



全国助残日特别报道

科技助残,到底怎么“助”? 记者体验智能仿生手:如同科幻片!



本报记者 许金妮
见习记者 余悦琴 李静
通讯员 何逸伟

屏气凝神,想象自己是失去右臂的残疾人士,通过大脑想象进行手部动作……在经历了短时间的“不受控”后,眼前那只摆放在桌面上的机械手变得越来越“善解人意”,精准地执行张开、握拳等脑部指令。

这不是科幻电影的片段,而是本报记者亲身体验智能仿生手的现实场景。

2023年10月,杭州亚残运会开幕式上,最后一棒火炬手——残疾人游泳运动员徐佳玲就是佩戴着智能仿生手,点燃了亚运圣火。火炬熊熊燃起的同时,“脑机接口”“科技助残”等词汇逐渐走进大众。

如今,越来越多的科技成果被应用于助残领域,为残障人士带来前所未有的希望与可能,也成为落实新质生产力的重要场景。那么,“科技助残”现阶段的成果如何?依靠技术,残障人士的生活有了怎样的变化?全国助残日来临之际,记者带着一系列疑问进行了采访。



有了智能仿生腿,高瑞霞抵达了更远的地方

成为没有障碍的人

为切身体会科技带来的改变,记者先面对面采访了两名穿戴高科技助残产品的残障人士。

运球、弹跳、投篮……记者见到高瑞霞时,她正在打篮球,如果不看下半身,没人会发现行动敏捷的她其实是一名失去一条腿的残障人士。

4岁时,因为一场意外,高瑞霞失去了左腿。自那以后,她总觉得自己跟外面的世界存在障碍。她鲜少出远门,“行动不方便,爸妈也不放心”;也鲜少运动,“不安全,走路比普通人慢很多”。但自从今年4月穿上智能仿生腿后,她渐渐觉得,那道屏障被打开了。

与科技感十足的“新腿”磨合好后,现在的她不仅能出远门,还尝试骑车、爬山、攀岩等,并因此交到不少朋友,“越来越觉得,自己与‘常人’一样了”。

高瑞霞的“新腿”,其实与亚残运会上点燃圣火的智能仿生手一样,都是由浙江强脑科技有限公司研发的。它的原理主要是通过传感器系统实时采集数据,再经过算法处理,转化为指令控制产品的液压系统,从而做到针对当前运动状况进行动态的实时适配。

因为这条科技腿受益的,还有来自金华的小郑。记者一见到这名00后的男生,便被他乐观开朗的笑容感染。面对记者,他忍不住来回走动,“显摆”自己的智能假肢。

小郑说,自己一直有个梦想,就是当一名专业的赛车手。但2017年

的一场车祸,让他失去了右腿。小郑曾“自闭”过一段时间,看到人总想藏起自己的右腿,“大家的眼神让我不舒服”。他也曾一遍遍尝试走路,但肢体的缺失总给他一次又一次打击。

而穿上智能仿生腿后,小郑再次走进了赛车场。“完整开下来,我浑身都是汗,但内心真的很感动,感觉未来的人生有盼头了,有种梦想重燃的感觉。”小郑激动地说。

为残障人士披上“铠甲”

浙江省残疾人联合会相关人员告诉记者,自2021年起,浙江开展全国“高科技企业助残”试点,涌现出一批现代科技助残企业,借助互联网、大数据、人工智能等高科技,给残疾人带来便捷。除了智能仿生手、仿生腿外,近年来,眼控仪、人工耳蜗等科技产品也不断革新。

(下转2版)



记者现场体验智能仿生手

社区出试卷 居民来答题 这场特殊的考试“考”出了双向奔赴

杭州政法融媒体中心 邓新圣

本报讯 近日,杭州市上城区青年路幸福邻里坊举行了一场特殊的“考试”。之所以特殊,就在于出卷的是社区,答题的是居民,题目跟社会治理息息相关,考分的高低将反映社区治理工作的好坏。

为何会组织这样一场“考试”?青年路社区相关人士说,过去,居民都是通过微信群向社区提意见和建议,社区也因此妥善解决了不少居民关心的问题,如电动自行车“飞线”充电、流浪猫扰民、电动车充电桩少等问题。为了更加主动向居民了解社区发展过程中存在的问题短板,青年路社区决定举行一场“考试”,请居民就社区日常工作中的亮点、不足提出意见建议,为社区

发展“充电蓄能”。

随后,社区通过微信群张贴公告,动员附近居民自愿来参加“考试”。令他们意外的是,不少居民通过社区“百通岗”积极报名。经过选择,12名住在青年路社区和东平巷社区的居民被选为“考生”。他们中,有退休的国企员工、热心社区发展的居民,也有公司员工、公益志愿服务老师等,年龄最大的92岁,最小的36岁。

考试时长45分钟,“考场”氛围也很严肃,每名居民都认真作答。记者发现,试卷有选择题、多选题、判断题、论述题和附加题,共23道,内容涵盖了社区工作的方方面面,如“青年路社区是哪一年开始旧改的”“青年路幸福邻里坊有几名工作人员”

“作为‘湖滨合伙人’一员,您擅长什么”“您认为社区治理最需要改进的地方是什么”,甚至还有“社区书记叫什么名字”这样一道题。“这能从侧面反映,我们社区工作人员有没有经常走访群众,了解社情民意。”青年路社区党委书记、主任蒋剑俊说。

之后,社区组织人员进行了批改,结果此次考试的平均分为95分,“每一道题群众得分了,就说明我们的工作开展到位了,社区的工作居民看得见。”蒋剑俊说,得到肯定的同时,他们更关心是居民对社区工作的意见建议。

“没有需要改进的地方,目前邻里坊运营得还不错,我们居民都喜欢。”这是79岁的王大妈对“社区治理最需要改进的地

方”一题的回答,而居民方大妈这道题的答案则是:“光复路平台上的卫生需要关注。”

目前,社区已将居民在考试中提出的光复路附近卫生问题、地下空间存在杂物堆积隐患问题等列入议事坊讨论日程,拟组织相关部门、物业、青年议事会、公益合伙人等共同解题,实现居民与社区的治理“双向奔赴”。

湖州市平安实训基地
政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

